



■龙船元素的涂鸦。 珠江时报记者/刘杭 摄

厘清“历史账” 集体经济不断发展壮大

“开展人居环境整治,不仅能解决环境卫生问题、清除安全隐患,还能进一步提升社区的经济效益。”何达铭说,在推进人居环境整治的过程中,社区下足功夫,刚柔并济,不少居民从不理解转变成人居环境整治的推广者,协助社区做好宣讲教育工作。

建设中,计划于今年8月建成并对外开放招租,将新增停车位700余个。社区将继续提升、活用停车场项目,充分发挥停车场的空间优势,进一步引入资源打造车尾箱集市等,点亮夜间经济,激发夜游活力。

在提升人居环境过程中,叠南社区狠抓难点痛点,打破历史问题、厘清历史旧账,顺利打开农村社区人居环境整治新格局。

除了重新盘活荒弃的地块,叠南社区还对老旧厂房进行改造,积极吸纳优秀企业入驻。叠南社区居委会西面的老旧厂房,经社区引入优秀企业后,原本外观陈旧、环境杂乱的旧鞋厂变得干净整洁,厂内还安装了电梯、完善了消防系统。接下来,叠南社区将以此为模板,继续对物业到期的老旧厂房进行改造提升,全面加快厂房项目建设,并利用文华北路等路段旁的土地资源,将沿街老旧厂房等升级打造成沿街商业街,不断提升社区人居环境、发展壮大集体经济,同时优化产业结构,促进产业升级,助推社区高质量发展。

南一路旁有一片约3.3万平方米的地块,因长期荒废搁置,曾经是叠南社区人居环境整治的难点。

2022年,叠南社区聚力攻坚,将这块地整治改造成停车场。今年1月,停车场一期建成并对外进行车位招租。一期新增停车位540个,以每个停车位3000元/年租金计算,一期停车场将增加集体收入约162万元/年。如今,停车场二期正在

提升“内在美” 让美丽乡村记得住乡愁

傍晚时分,行走在叠南社区激边村河涌旁,画着龙船、舞狮等传统元素的涂鸦接连映入眼帘,不时还能“偶遇”一两名龙船运动员划着小龙船。另一边,不远处的桂江二小操场上,传来“锵锵锵”的乐器声,是一群孩子在练习“十番”乐器。

化资源,升级改造茶基村等古村落,投入资金改造村史馆,修缮文物及历史建筑,打造非遗文化保育等项目。让传统文化元素上墙,营造浓厚的文化氛围,推动“茶基十番”走进校园,并培训一批导赏员,讲好乡村故事,为乡村振兴出力。

人居环境是村居的“外在美”,本土文化便是“内在美”。每一项优秀的本土文化,都是一笔宝贵的财富。而叠南社区历史文化底蕴浓厚,不仅拥有何氏宗祠、三圣宫、华陀古庙等古色古香的传统建筑、古巷道,还拥有多项乡土特色活动,其中的国家级非遗项目“茶基十番”及龙船漂移更是远近闻名。

“我们社区的历史文化氛围非常浓厚,是经典的水乡风貌。未来我们要做好‘水文章’,围绕河涌做好一河两岸的环境整治和提升,做好古村落的活化工作。”在何达铭看来,乡村振兴需久久为功,叠南社区将以更大力度改善生态环境,建设宜居宜业的美丽家园,构建乡村振兴高质量发展的新格局,让更多人看到叠南的人文之美。

叠南社区在抓好“外在美”的同时,充分挖掘本土文

文/珠江时报记者 刘杭 通讯员 孔锦滔



■叠南社区河涌两岸景色秀美。 珠江时报记者/方智恒 摄



作为叠滘水乡的重要组成部分,桂城叠南社区拥有典型的岭南水乡风貌,祥和秀美、古朴平实。

随着乡村振兴工作的推进,叠南社区以美化人居环境为抓手,拆违建、清河涌、画墙绘、建“四小园”,大力挖掘本土文化资源,旧厂房换上新容颜,集体经济进一步发展壮大,一河两岸的景色越发动人,让这个文化底蕴深厚的水乡在新时代焕发新活力。叠南社区正奋进在高质量发展的赛道上。

晒出“红黑榜” 带动居民向榜样看齐

在叠南社区居委会大门旁的公告栏上,有一块人居环境“红黑榜”宣传栏,红榜和黑榜上分别张贴着几户住宅的照片。红榜上的住宅及周边环境干净整洁,而黑榜上的住宅,有的门前巷边杂物堆积,有的存在违法搭建等情况。照片上清晰地公示出住宅的门牌号和存在的问题。

治提升农村人居环境,通过“三清三拆三整治”、河涌整治、道路修葺、老旧厂房改造、“厕所革命”、成立人居环境巡查队、建立长效“自治”制度等方式,拆除一批违建,活用闲置土地,将卫生“死角”变成社区“主角”,让曾经的“黑点”变成“亮点”,不断刷新乡村“颜值”。越来越舒适宜居的人居环境,收获了不少街坊的点赞。

“我们既在红榜上公示优秀的案例,以公开表扬的形式激励和带动其他居民向榜样学习,也通过问题公示,让其他居民进行对照,及时自查自纠。”叠南社区党委委员何达铭介绍,社区会要求登上黑榜的住宅居民在规定时间内完成整改。同时,社区正抓紧在各经济社布置“红黑榜”宣传栏,扩大“红黑榜”的评比和影响范围,让居民更近距离感受文明之风,形成互相监督、互相学习、彼此激励的良好氛围。

如今,沿着河道行走在叠南社区的村居内,清溪碧水环绕,树木葱茏秀美,精美的涂鸦点缀着两岸的屋舍,让这个古韵悠长的岭南水乡更显活力。配置了各类健身器材的小公园更是居民们日常休闲运动的好去处。

良好的人居环境,是乡村居民的深切期盼。近年来,叠南社区持续整

“这几年我们村的河涌、环境变靓了很多,村里多了很多小公园。空闲时我很喜欢到河涌边、公园里散步。”茶基村居民孔明筠说,如今村里环境越来越好,吸引了越来越多的外来游客,节假日还有旅游团来参观。

内外兼修

有“颜值” 更有“价值”

桂城叠南社区以美化人居环境为抓手,挖掘本土文化资源,壮大集体经济



■叠南社区盘活闲置用地,建设“四小园”。 通讯员供图



■叠南停车场一期新增停车位540个。 珠江时报记者/刘杭 摄



关心保护未成年人健康成长 是全社会的共同责任

